Hashtag Deutsch 1.—3./4. Klasse

Satzbau im Feldermodell

Losungsschlussel 2

Level 1: einfache V2-Satze

a) Das vollstandige Verb ist ,auffallen”. ,Auffallen” ist ein trennbares Verb, das beim Verwenden im Satz
geteilt wird.

b) 1.Vorfeld (,Cosmo*), 2. Mittelfeld (,er”), 3. Vorfeld (,Er“), 4. Vorfeld (,Die Zeitung"), 5. Mittelfeld (,ein leises
Knacken®)

Level 2: einfache Hauptsatzreihen und ein Nachfeld

a) 1:Vorfeld (,Cosmo*), Vorfeld (,er”); 2: Vorfeld (,Er”), entfallt (kein eigenes Subjekt, ,er* aus dem ersten Teil-
satz ist mitgemeint); 3: Vorfeld (,Ein kleiner Umschlag), Vorfeld (,er”)

b) Die Nominalgruppe im Nominativ/das Subjekt wird eingespart, weil es bereits im ersten Teilsatz verwendet
wird. Es ist also ein unvollstandiger Satz.

¢) Inden Satzen 1 und 2 sind die beiden Hauptsatze mit einem ,und“ verbunden, in Satz 3 gibt es kein Wort,
das die beiden Satze verbindet. Die beiden Hauptsatze werden also wie in einer Aufzahlung aneinander-
gereiht und deshalb mit einem Komma getrennt.

d) ,Ein kleiner Umschlag” (Vorfeld) ist ein einfaches Satzglied und kein Teilsatz (es enthdlt kein finites Verb,
also gibt es keine neue Zeile im Modell),

e) Der Vergleich enthalt kein (finites und kein infinites) Verb.

Level 3: V1-Satz und einfache Nebensatze mit Subjunktionen

a) Unterordnende Worter (Subjunktionen) wie ,dass“ oder ,weil“ verschieben das finite Verb in das rechte
Verbfeld.

b) Ein weiterer Teilsatz folgt, und zwar mit einem eigenen (finiten) Verb. Die weiteren Teilsatze sind vom
ersten Teilsatz abhangig. Sie sind ihnen untergeordnet.

c) 1. Mittelfeld (,er"); 2. Vorfeld (,Cosmo*), Mittelfeld (,sein Herz"); 3. Mittelfeld (,er"); 4. Vorfeld (,Er“),
Mittelfeld (,das Papier”)

Level 4: Haupt- und Nebensatze — und ein langes Vorfeld

a) Der erste Teilsatz nimmt die Stelle des Vorfelds ein. Man konnte den gesamten ersten Teilsatz durch ein ein-
faches Satzglied ersetzen, z. B. durch ,deshalb”

b) In der Wortgruppe im Vorfeld ist kein Verb enthalten (es ist also kein Teilsatz) und weil es keine anderen
Hinweise auf eine Herausstellung gibt.

c) ,Trotzdem*ist verschiebbar, es ist vorfeldfahig (es ist ein Adverb). Deshalb verschiebt es das finite Verb
nicht in das linke Verbfeld, und deshalb verschmelzen auch nicht das Vorfeld und das linke Verbfeld.

d) 1. Mittelfeld (,er”), Mittelfeld (,er"); 2. Vorfeld (,Er"), kein Subjekt im V'et-Satz; 3. Mittelfeld (,Cosmo®),
Mittelfeld (,er”); 4. Mittelfeld (,er")

Level 5: Infinitivsatze und andere Satze

a) Die Infinitivgruppe steht immer im rechten Verbfeld und das linke Verbfeld kann nicht besetzt sein. Wie bei
einem V'et-Satz mit einem finiten Verb wird das Verb in das rechte Verbfeld verschoben.

b) Es folgen weitere Teilsatze (mit finiten Verben oder einer Infinitivgruppe), weshalb eine neue Zeile begon-
nen wird. Eine neue Zeile bedeutet, dass ein Komma gesetzt werden muss (wenn die Satze nicht mit einer
Konjunktion wie ,,und“ verbunden werden und einander nicht untergeordnet sind).

c) Der Infinitivsatz wird durch kein Wort (wie ,um“ oder ,anstatt”) eingeleitet.
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d) Der Infinitivsatz nimmt die Stelle des Vorfelds ein, aber wegen der Infinitivgruppe wird der Teilsatz in eine
eigene Zeile geschrieben.

e) 1.Vorfeld (,Cosmo“), kein Subjekt im Infinitivsatz; 2. Vorfeld (,Er”), kein Subjekt im Infinitivsatz; 3. kein
Subjekt im Infinitivsatz; Mittelfeld (,er”); 4. Mittelfeld (,er); 5. Mittelfeld (,es"), kein Subjekt im
Infinitivsatz; schwieriger Fall zum Weiterdenken: Im V'etz-Satz nimmt das Pronomen (,der”) die Stelle des

Subjekts ein.
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